

省人大常委会党组召开（扩大）会议 学习贯彻习近平总书记近期重要讲话重要指示批示精神

本报讯（记者 敖子棋）9月8日，省人大常委会党组召开（扩大）会议，学习贯彻习近平总书记近期重要讲话重要指示批示精神，学习贯彻习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述及中央、省委党的建设工作领导小组会议精神，总结学习教育工作等。省人大常委会党组书记、副主任陶海长主持

会议并讲话，党组成员和班子成员王世杰、郭瑞民、桑维亮、王忠、于杰、潘荣出席会议。

会议指出，按照党中央和省委统一部署安排，省人大常委会及机关各级党组织扎实推进学习教育，同贯彻落实习近平总书记在贵州考察时的重要讲话精神贯通起来，同推动人大工作高质量发

展结合起来，一体推进学查改，在学思践悟中锤炼坚强党性，在服务大局中强化使命担当，在为人民履职中牢守初心使命，在遵规守纪中保持纪律定力，在抓长抓常中完善长效机制。

会议强调，要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，切实在衷心拥护“两个确立”、忠诚践

行“两个维护”上见思想、见行动、见成效；要继续抓好整政治，坚决纠治作风顽疾；要完善作风建设长效机制，把作风建设与“四个机关”建设结合起来，巩固作风建设成果；要纵深推进全面从严治党，把严的基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去，维护风清气正的政治生态。

我省组团参加第二十五届中国国际投资贸易洽谈会 吸引更多国(境)外投资者共享贵州开放发展新机遇

本报讯（记者 冯倩）9月8日，第二十五届中国国际投资贸易洽谈会在福建厦门举行。省商务厅精心组织各市（州）、“1+9”国家级开放创新平台以及中伟新材料股份有限公司、贵州长江汽车有限公司、贵阳市丝路汽车科技有限公司、贵州翰凯斯智能技术有限公司等10余家优强企业组团参展，设立以“走遍大地神州 醉美多彩贵州”为主题的贵州馆，围绕新能源产业链全面展示贵州发展新能源产业比较优势和优强企业，促进投资贸易合作，吸引更多国（境）外投资者共享贵州开放

发展新机遇。

本届“投洽会”以“携手中国 投资未来”为主题，遵循投资规律和投资特性，突出双向投资促进主题，聚焦“投资中国”“中国投资”“国际投资”三大板块内容，紧扣产业趋势、投资动向和市场前沿，推动金融资本和实体产业高效融合，打造国际投资公共平台、“投资中国”标志性展会。

今年，贵州展馆将聚焦新能源汽车产业链上、中、下游优质企业代表产品，以及新能源汽车下游产业链涉及充换电设施、回收利用、维修保养、汽车

金融、汽车租赁、二手车交易等领域的相关产品，向全球客商呈现“贵州智造”的品质与创新。同时，贵州展馆设立接待咨询区、商务洽谈区等多个功能分区，充分利用展区平台推介、洽谈、交流，实现展洽融合。

展会期间，贵州还将举办中国（贵州）新能源产业对接交流活动，围绕新能源产业链做外资招引推介，突出贵阳贵安国家级、省级开发区平台载体，突出新能源企业主体，与目标企业、国内外商协会开展投资贸易对接洽谈，推动黔企“走出去”，吸引优质资源“走进来”，积极参

与跨国趋势发布会、国家级经开区招商引资对接推介活动、外商投资促进专题发布会、对外投资专题发布会、2025两岸经贸合作发展交流活动等主体活动安排，推动国（境）外投资商考察对接，推动扩大全省外资规模和对外经济合作；并指导各交易分团利用“云上洽谈会”平台线上展示贵州社会经济发展情况和投资环境，推动双向投资贸易线上线下良性互动、延伸拓展；同时与华南美国商会、韩国全罗南道代表团等座谈交流，为贵州吸引和利用外资搭建合作交流平台，推动更多外资企业来黔投资。

文明贵州·凡人善举

9月6日，豆建起了个大早，忙着为瘫痪在床15年的婆婆准备早餐。囫囵吃了两口，她又忙不迭背起包，挨家挨户走访村里的留守儿童。

豆建是从重庆市彭水县嫁到遵义市绥阳县小关乡小关村的外地媳妇，也是村委会副主任。在村里，她是人人称赞的“好儿媳”，也是留守儿童亲爱的“童伴妈妈”。2022年，孝老爱亲的豆建入选“贵州好人榜”。

时间回溯。2004年，豆建认识了丈夫且书永并结为夫妻。当时，家里只有两间土房和一个身患残疾的婆婆。婚后不久，丈夫出门务工，豆建在家侍弄家务，日子过得平淡且安稳。

谁承想，婆婆却因脑溢血瘫痪了，“家里生活拮据，我也想随丈夫外出务工减轻生活压力，但婆婆需要照顾，出不了远门。”豆建说，那段时间，她哭过、气馁过，但她始终放不下老人。

豆建的孝心感染着乡亲，村民都为她竖起了大拇指。时间长了，村里的老人也把豆建当作自家的“好媳妇”，充话费、买东西，甚至连银行卡密码记不住了，脑海中第一时间想到就是找豆建看看。

2018年9月，豆建当选小关村村委会副主任。在日常工作中，她时刻牵挂的是村里的“一老一小”。

豆建除了定期走访独居老人，针对部分子女外出务工、老人独自生活的家庭，她积极组织志愿者队伍，帮助老人打扫卫生、采购生活用品、定期上门体检等，让老人们感受到关怀。在村委会支持下，她还策划举办了“孝老之星”评选活动，带动全村人敬老孝老。

作为村里留守儿童的“童伴妈妈”，豆建牵头建立完善了留守儿童档案信息库，她坦言：“希望通过自己的行动，让孩子们感受到更多温暖。”

贵州旅游大家谈

2025年，人力资源和社会保障部正式认定“旅拍定制师”这一新型职业，折射出当代旅游需求的深刻转变，从“看风景”转向“创造属于自己的风景”。截至2025年5月，贵州旅拍企业达818家，数量居全国第二。积极培育旅拍新业态，可助力提升贵州旅游产业



金融“活水”助推企业健康发展

贵州日报天眼新闻记者 沈长志

短短1个月，多家银行便完成对企业共计12亿元贷款的授信，在此期间，政府相关部门、银行还多次主动上门服务。对此，固达电线电缆（集团）有限公司（以下简称“固达电线电缆集团”）财务总监樊杰直言：“有这么好的政策和服务支持，我们企业发展的底气更足。”

9月4日，记者来到位于安顺市平坝区夏云工业园区的固达电线电缆集团，生产车间里，机器运转不停，工人忙碌有序地赶制一批新能源电缆项目的生产订单。

今年初，固达电线电缆集团中标了不少新能源项目订单。然而，对樊杰来说，喜悦中却夹杂着些许焦虑。

订单的纷沓而来，意味着原材料采购的需求增大，集中支付货款让企业的流动资金绷紧了弦。

关键时刻，政府和银行业为企业量身定制融资方案，高效化解了企业的资金难题。“在政府的协调帮助下，今年我们在银行共得到了12亿元的授信额度，目前已经花了7亿元，用于原材料采购、设备更新购买以及5G智慧工厂建设。多亏有了银行的金融贷款支持，我们企业的资金链才得以稳健运转。”樊杰说。

今年以来，平坝区通过“政府

设专班推荐、银行亮绿灯放贷、园区建平台支持、企业享政策减负”，打出一套政策“组合拳”，推

动支持企业融资协调工作机制落地见效，引入金融“活水”精准滴灌企业。

“企业融资协调工作机制明确了各自的职责，遇到问题能快速协调、合理解决，避免了‘各管一段、互不搭界’的情况。我们作为牵头部门，积极推动发挥引导、督促、协调的作用，为银企双方牵线搭桥，让有融资需要的企业贷款有门路，银行放贷有方向、有依据。”平坝区发展和改革局副局长舒开才说，1至7月，平坝区累计帮助2818家企业获得了银行授信和贷款，其中首贷企业46家，授信总额2493亿元，有力助推企业持续健康发展。

积极培育旅拍新业态

杨春宇

竞争力。要推动旅拍产业发展，可将其纳入省级文旅发展布局，产业定位为“文旅消费新引擎”。制定土地、税收、融资支持政策，对“领跑企业”提供景区准入便利。依托贵州省自然景观、文化遗

产地、都市地标三类资源，划分为核心区、拓展区、联动区建设“全域旅游”体系，完善配套设施。

其次，可率先举办中国（贵州）国际旅拍博览会，围绕旅拍产业链全景进行

展示与交流；首发《旅拍服务规范》省级

景中当之无愧的“主角”。

截至目前，该景区接待量较去年同期增长了35%；截至8月底，接待量更是突破65万人次，其中复游游客占比超过15%。遵义文旅的沉浸式体验魅力远不止于此，从地质奇观的惊险探索延伸至历史场景的深度共情，在红色文化领域同样绽放出绚丽夺目的光彩。

在遵义会议纪念馆二楼，VR数字沉浸式LBE大空间互动体验展《转

折·从头越》，用全景科技将游客拉入历史的时空激流；在《伟大转折》剧场，通过“人、声、光、水、电、影、景”多位一体的全景沉浸式演艺效果营造逼真战场，今年暑期接待超10万人次……这些沉浸式体验项目突破了传统旅游“走马观花”的局限，让游客不再是历史的旁观者，而是成为故事的一部分。

遵义正以“沉浸式体验”为钥匙，打开文旅融合新场景，它不只是在洞穴中与地质奇观的接触，历史场景中与先辈的对话，更是一张让游客“来了不想走，走了还想来”的沉浸式文旅魅力名片。从看景到入景，从旁观到共情，红色文化与自然风光的打开方式正在被重新定义。

今年，该景区大胆创新，在原有的观游览模式基础上，精心推出一系列别具一格的创新体验项目。除了洞穴飞拉达，悬崖咖啡、绳降体验、桨板等多项同样体验感十足，备受游客青睐。游客可以坐在悬崖边，一边品尝着香醇的咖啡，一边感受着惊险与惬意交织的独特氛围；或是通过绳降，去探索那神秘未知的地下世界……这些项目就像一把钥匙，为游客打开了自然的大门，让他们充分沉浸其中，成为旅游场

从看景到入景 从旁观到共情 遵义“沉浸式体验”新奇又有趣

本报讯（记者 吴浩宇）9月6日，在贵州十二背后旅游区洞穴飞拉达项目现场，游客们穿戴好装备，沿着洞穴岩壁小心翼翼攀爬，在溶洞中开启深度探索之旅。

“这简直是我们贵州之行最惊艳的一站！以前连溶洞都没亲眼见过，更别提参与这么新奇又有趣的玩法了，这次旅行真的太超值啦！”来自福建的游客陈奇夫妇体验完飞拉达项目后满脸兴奋。

本报讯（记者 敖子棋）9月8日，省十四届人大常委会第六十一次主任会议在贵阳召开。省人大常委会党组书记、副主任陶海长主持会议，副主任王世杰、郭瑞民、桑维亮、王忠，秘书长潘荣出席会议，党组成员于杰列席会议。

会议审议了省十四届人大常委会第十九次会议议程（草案）、日程安排，决定9月28日至29日在贵阳召开省十四届人大常委会第十九次会议。

会议审议了《贵州省地方志工作条例》等拟提请常委会会议继续审议的法规草案，审议了《贵州省实施〈中华人民共和国烟草专卖法〉办法（草案）》《贵州省实施〈中华人民共和国全国人民代表大会和地方各级人民代表大会代表法〉办法（修正草案）》《贵州省工会条例（修订草案）》，设区的市报请常委会会议批准的法规案，关于检查《贵州省优化营商环境条例》、检查民族区域自治“一法两规定”实施情况的报告，关于2024年度行政事业性国有资产情况、全省外事工作服务高质量发展情况的调研报告，关于“十五五”规划纲要编制工作若干问题专题调研工作情况的报告。

省人大常委会副秘书长，省人大各专门委员会、常委会各工作机构有关负责同志参加会议。

省十四届人大常委会第六十一次主任会议召开

政务简报

■ 9月8日，卢雍政同志出席“山水秘境·多彩黔行”国际友人贵州文旅探访活动座谈会，宣介文旅特色资源，表示希望与北美、澳大利亚等国家和地区文旅企业深化合作，共同推动国际旅游产品开发、市场开拓，实现互利共赢。

救助2033人，救助金额超5000万元 全省法院多举措做好做实司法救助

本报讯（记者 杨净媛）近日，记者从贵州省高级人民法院获悉，2023年1月至2025年7月，全省法院共受理司法救助案件（含旧存）1446件，审结1377件，决定救助1201件，救助2033人，救助金额达510390万元。

在司法救助工作中，贵州法院秉持“应救尽救”“把好事办好”的救助理念，充分发挥司法救助在改善民生、健全社会保障体系中的重要作用，先后出台了《贵州法院国家司法救助金量化标准（试行）》《贵州省高级人民法院司法救助案件办案规程》

指引（试行）》，推动全省法院司法救助工作规范化、标准化，有效提升了司法救助的质量和效率。

为进一步加强对刑事被害人及其近亲属的救助工作，更好服务“宽严相济”刑事政策，全省法院还建立立体救助网络，坚持以未成年、（65周岁以上）老年人、女性、残疾人、军人军属等特定群体救助为重点，将司法救助“当天下”与社会救助“长久助”相结合，加强与民政、妇联、残联等机关、组织的沟通协作，进一步凝聚救助合力做好做实司法救助工作。

石硐镇猕猴桃在10余国市场“圈粉” 好品质就是“通关密码”

贵州日报天眼新闻记者 潘佳本

“在外面看不出来啥，里面才藏着他。”9月4日，记者来到贵州石硐镇大洪村猕猴桃基地，贵州中康农业科技有限公司总经理付平扒开藤蔓带着记者钻进果园，藤架下，一颗颗猕猴桃挂满枝头，表皮泛起一层细密的绒毛。

“再过几天，这些猕猴桃将迎来采摘季。”付平说，这段时间正是关键期，必须做好病虫害防治。

2015年，这家公司到石硐镇发展猕猴桃种植，核心区种植猕猴桃4800亩。在生产管理中，采用“一千两蔓，少枝多芽”的树体整形修剪技术，通过完善水肥一体化设施、增施有机肥，配合科学的抹芽、疏花、疏果等措施，确保果树合理负载，从而最大化提升果实品质。

在病虫害防治方面，采取绿色防控技术，选用高效低毒无残留的生物制剂农药，配合糖醋液诱杀、悬挂驱避剂以及果实套袋等综合防治措施，确保果子绿色干净无污染。

为对猕猴桃进行最后的品质把关，该公司引进了国外四通道智能分选线。分选线主机内装有8个高精度光电照相机，能够精准扫描每个猕猴桃的外

形、直径和颜色特征。配合电子称重系统和紫外线检测技术，对果实重量、外观和品质进行自动分级，连最细微的瑕疵都逃不过“电子眼”的检测。

“你用手机扫一下果箱上的二维码，会有新发现哦。”付平笑着指导记者轻点手机屏幕，随后，农户弯腰疏果的身影，以及猕猴桃从授粉到采收的全过程清晰呈现。该公司运用“数字标签”技术实现透明化溯源，让石硐镇的猕猴桃在新加坡、加拿大等10余国市场“圈粉”无数，出口量占年产量的35%。

“品质就是我们的‘通关密码’。”付平介绍，2022年，该公司生产的“猕猴桃”牌猕猴桃荣获中国绿色食品博览会金奖，深受国际生鲜采购商的青睐。

石硐镇的猕猴桃不仅甜了消费者舌尖，更鼓了农民口袋。目前，该公司已累计支付劳务工资和土地流转费3606.73万元，入股分红4475.9万元。

“公司将依托当地避暑资源，积极探索农旅融合之路。”付平说，目前计划打造猕猴桃主题生态观光园、分选线主机内装有8个高精度光电照相机，能够精准扫描每个猕猴桃的外

形、直径和颜色特征。配合电子称重系统和紫外线检测技术，对果实重量、外观和品质进行自动分级，连最细微的瑕疵都逃不过“电子眼”的检测。

“在这里，我仿佛能听到当年卡车的轰鸣。”在展览馆参加研学的徐灿激动地说。

晴隆县以二十四道拐为核心，整合全县文旅资源，构建集观光、体验、休闲于一体的旅游目的地。如今，晴隆绿茶、沙子镇辣子鸡等特产走出大山，阿姨戚托小镇的民族舞蹈、彝族火把节依路绽放，山地跑、汽车拉力赛等赛事为二十四道拐注入“体育+旅游”的新活力。

铭记历史 缅怀先烈·薪火映黔山

二十四道拐：

从“动脉之路”到文旅新地标

贵州日报天眼新闻记者 李允凤

保留文物原貌。

2006年，二十四道拐被列入全国重点文物保护单位；2014年，入选首批国家级抗战纪念设施、遗址名录；2015年，被中宣部命名为全国爱国主义教育示范基地。

近年来，晴隆县在完好保存遗址原貌的基础上，着力把二十四道拐打造成文旅融合新地标。当地深入挖掘抗战历史，建设了二十四道拐展览馆，通过主展区与体验区相结合，借助3D、VR等手段生动再现筑路往事、高校西迁、盟军援助等历史。